俞正声同志在中共上海九届市委十一次全会上的讲话
俞正声在讲话时强调，世博会举办在即，现在已经进入最后冲刺阶段，面对这一项重大历史使命和重大考验，我们全市广大党员特别是党员领导干部要始终保持不退缩、不懈怠、不言败的工作作风，在特殊时期发挥特殊精神、作出特殊努力，以对历史、对人民高度负责的态度，全力以赴办好世博会。我们切不可糊涂迟钝，必须全心全力、决战决胜，向党和人民交出一份满意的答卷；我们切不可推诿扯皮，必须勇于担当、勇于负责，为了共同目标，尽自己最大努力，做好分内事、做优补位事；我们切不可得过且过，必须精益求精、追求卓越，反复抓好落实，努力做得更好，确保世博会成功、精彩、难忘。
　　
　　俞正声指出，根据中央和世博会组委会的要求，上海进一步理顺了世博会运行阶段的指挥体系，成立了主运行、安保、宣传及媒体服务、外事工作、接待服务等五个指挥部，明确了职能分工。下一步，我们要紧紧围绕贯彻落实胡锦涛总书记提出的“六个确保”的要求，在新的工作格局下，全力推进各项筹办工作，确保组织、任务、责任和措施落实到位，要加大推进力度，确保场馆设施建设和布展如期完工；要加强运营演练，确保运营服务保障全面到位，真刀实枪地搞好试运营，抓好组织运营体系的落实，做到世博运营与城市运行的无缝衔接。
　　
　　“确保世博安全，是摆在我们面前的一场硬仗，是世博会成功与否的关键。”俞正声指出，要防患于未然，确保安保工作万无一失。全市各地区、各部门要进一步增强大局意识和责任意识，坚持条块结合、以块为主，按照“属地管理”和“谁主管、谁负责”原则，加强园区安保工作和社会面防控，大力化解社会矛盾，认真落实责任制，把各项工作任务和措施层层分解，逐项落实到每个基层组织、单位和责任人。要坚持专群结合、群防群治，依靠街道乡镇居村委会，广泛发动全社会力量，真正打一场安全保卫的人民战争。
　　
　　俞正声指出，要周密部署，确保外事工作落实到位，要配合国家有关部门，周密做好国际贵宾的接待工作，严密措施、细化方案、确保安全，要认真做好国际参展工作人员的接待服务和境外记者的服务管理工作，精心组织涉及世博的各项外事活动，要细化完善涉外突发事件处置预案，提前做好处置准备。
　　
　　“要充分发挥媒体在世博新闻宣传中的理念传播、氛围营造和信息服务的功能，形成良好舆论环境，这是办好世博会的重要保障。”俞正声强调，要充分发挥媒体作用，确保新闻宣传有声有色。要牢牢把握正确的舆论导向，发挥主流媒体独特优势，把握舆论引导的主动权和话语权，要紧扣重点和亮点，不断创新报道的方式方法，丰富新闻宣传载体，加大网络新闻宣传力度，以更加开放的姿态、细致周到地做好媒体服务和管理工作。要积极应对突发事件，充分发挥新闻宣传的服务职能，及时提供信息，使新闻宣传服务成为改进世博管理工作的重要手段，成为便民利民的重要方式，成为凝聚人心、办好世博重要阵地。
　　
　　俞正声指出，要广泛发动社会力量，确保社会氛围文明祥和。要继续抓好文明创建活动，引导广大市民当好东道主，大力弘扬志愿服务精神。各单位党组织在办博工作，特别是社会稳定工作中，要服从地区党组织统一部署和安排，牢固树立大局意识，发挥好战斗堡垒作用，动员党员和带领群众，积极投身到美化城市环境、维护基层稳定、弘扬城市精神等活动中去，不断彰显党组织的凝聚力、创造力、战斗力。
　　
　　“在全力以赴办好世博会的同时，要统筹兼顾好经济社会发展和民生工作，做到两促进、两不误。”俞正声强调，要努力把世博会对经济社会正常运行的影响降低到最小，努力把世博会对经济社会发展的推动作用发挥到最大，谋划好“世博后”这篇大文章，充分吸收借鉴各国的最新科技成果和先进发展理念，把世博会带来的无形资源转化为谋划下一步发展的思路和举措，使世博会真正成为促进上海科学发展的重要推动力。
　　
　　在谈到要把责任落到实处时，俞正声指出，落实责任，关键在党，围绕办好世博这个中心任务，全市各级党组织要牢固树立大局意识，坚持“全市一盘棋”，切实形成上下贯通、内外衔接、快速反应、协调运行的工作网络。全市党员要坚决服从组织安排，积极参与世博先锋行动、世博志愿活动和平安建设各项工作，引领和带动广大群众服务世博、奉献世博，努力为办博作贡献、作表率。广大干部特别是党员领导干部面对急难险重任务，要勇于挺身而出；要全身心投入，扎实细致做好每项工作；要时时在岗，快速反应，妥善应对各种突发事件，以忘我的工作和出色的表现，赢得广大党员和群众的信任与尊重。
